

今年要集中力量办好10件民生实事

★ 医疗资源提升工程 ★

投资6000万元，采购呼吸机、血液机等重症硬件设备，强化基层医疗基础建设，有效防范新型冠状病毒感染“乙类乙管”后可能出现的各种风险；下沉医疗资源，提高分级分类诊疗能力，将党群服务站建成集预防保健、应急医疗服务于一体的便民卫生健康驿站。

★ 老旧小区改造工程 ★

投资2亿元，改造老旧小区18个，惠及居民6700户。

★ 智慧城市建设工程 ★

投资5500万元，高标准更新城市监控设施，整合城市管理、社会治安、交通管控、应急指挥等视频信息，实现资源共享共享。

★ 绿色便捷出行工程 ★

全面完善公交服务设施，站点增至350个，线路增至46条，完成新能源公交全覆盖，实现5分钟便民出行、绿色出行。

★ 农村公路改建工程 ★

投资1.5亿元，新改建农村公路180公里，改善城乡居民出行条件。

★ 稳就业扩就业工程 ★

落实就业优先政策，健全就业公共服务体系，在商贸物流、实体经济、乡村振兴、旅游服务等领域挖潜增岗1万个。

★ 水源地建设工程 ★

建设城市第二水源地，保障城区百姓饮水安全。

★ 学前教育扩能工程 ★

投资1.5亿元，改建3所幼儿园，完成5所幼儿园附属项目建设。

★ 医疗保障提标工程 ★

优化城镇职工基本医疗保险待遇标准，住院费用报销比例由75%提高到80%以上。

★ 大病救助扩面工程 ★

健全重特大疾病医疗保险和救助制度，将低边边缘家庭、监测对象及因高额医疗费用导致严重困难的大病患者纳入救助范围，住院医疗费用救助比例达到70%。

全面加强政府自身建设

志行万里者，不中道而辍足。梅河口市将全面加强党的领导，持续推进政府自身建设，强化学习意识，崇尚科学、尊重规律，努力成为行家能手、业务专家，不断提高治理体系和治理能力现代化水平，打造人民满意政府。

坚持实干担当，建设务实政府。

坚持优化服务，建设高效政府。

坚持依法行政，建设法治政府。

坚持承诺践诺，建设诚信政府。

坚持勤政为民，建设有为政府。

坚持恪守底线，建设廉洁政府。

展现新作为 彰显新担当

——从政府工作报告看梅河口市如何构建高质量发展新格局

本报记者 隋二龙

扬帆起航风正劲，砥砺前行谱新篇。

2022年是梅河口市实施“十四五”规划的关键一年，也是全面开启梅河口新区和高质量发展先行示范区建设新征程的首战之年。

这一年，梅河口市高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻党的二十大精神，在省委、省政府和市委的坚强领导下，紧紧围绕市第九次党代会确定的目标任务，深入落实“三三

四四五”战略布局，以矢志不渝、敢闯善为的信心和勇气，踔厉奋发、勇毅前行，赢得了疫情防控与经济社会发展“双胜利”，为全力构建梅河口高质量发展新格局奠定了坚实基础。

回顾一年来的工作，总结“十四五”以来的发展经验，梅河口人深刻感受到：全力构建梅河口高质量发展新格局，加快建设梅河口新区和高质量发展先行示范区，必须始终坚持党的领导，在梅河口改革发展的生动实践中讲政治、抓落实，坚决拥护“两个确

立”，坚决做到“两个维护”，不折不扣将中央、省委省政府和市委各项决策部署落到实处；必须始终坚持新发展理念，凝心聚力谋长远、抓发展，深入实施“三三四四五”战略布局，牢牢把握“四条工作主线”不动摇，培育发展新动能、塑造发展新优势；必须始终坚持以人民为中心的发展思想，锲而不舍求突破、优服务，把改善民生作为一切工作的出发点和落脚点，让城乡群众充分享受到改革发展成果；必须始终坚持团结奋斗，心一

意干事创业、求实绩，大力弘扬“七种梅河口精神”，脚踏实地、坚韧不拔，形成推动发展的强大合力；必须始终坚持高标准建设和高质量发展，精益求精兴产业、上项目，走开放合作道路，学习借鉴一切先进经验，从梅河口实际出发找准发展路径，在引领发展中展现新作为。

新征程，再出发。

2023年，梅河口市将深入贯彻落实党的二十大和中央、省

委有关会议精神，按照市委九届四次全会提出的工作要求，扎实推进“三三四四五”战略布局，牢牢把握“四条工作主线”不动摇，坚持稳中求进工作总基调，以“六个城市”建设为引领，围绕“6868”发展目标，把“拼经济”摆在更加突出的位置，坚定不移地推动经济发展，坚定不移地促进民生改善，坚定不移地守护好人民群众健康和生命安全，全力构建梅河口高质量发展新格局，加快建设梅河口新区和高质量发展先行示范区。

2023政府工作报告

一图全看懂

2022工作回顾

2022年是实施“十四五”规划的关键一年，也是梅河口市全面开启梅河口新区和高质量发展先行示范区建设新征程的首战之年。



一年来，聚力稳中求进，综合实力不断增强。

预计实现地区生产总值320亿元，固定资产投资223亿元；全口径财政收入27.5亿元，地方级财政收入16.9亿元；三次产业比重调整到8:44:48。

一年来，聚力因势施策，疫情防控精准有力。

全面落实疫情防控“二十条”“新十条”，牢牢把握疫情防控主动权，有效保障了人民群众生命健康安全。

一年来，聚力协同发展，项目建设亮点纷呈。

全年实施投资500万元以上项目263个，总投资699亿元。是历史上项目建设投资额度最大、产业项目占比最高、建设速度最快、质量效益最好的一年。

一年来，聚力转型升级，主导产业持续壮大。

医药健康产业、食品加工产业、商贸物流产业、现代服务业、旅游产业、现代装备制造业、建筑及其配套产业厚积成势，全力构建多点支撑、多业并举、多元发展的“4+3”产业发展新格局。



一年来，聚力融合发展，乡村振兴成果丰硕。

开展“农业产业突破年”活动，全面实施“十百千万”工程和镇村“双百”“双二百”工程，农业产业结构调整扎实推进。

一年来，聚力建管并举，城市品质全面提升。

持续推动新城建设，城市空间进一步拓展。持续推动城市更新，居民生活环境显著改善。

持续推动绿色发展，生态强市建设迈出坚实步伐。

一年来，聚力优化统筹，社会事业蓬勃发展。

持续加大医疗卫生、教育教学、文化体育投入，人民群众共享改革发展成果。

一年来，聚力民生改善，保障水平持续提高。

用实实在在的成绩增进民生福祉，人民群众获得感、幸福感、安全感显著提升。

2023工作安排

2023年政府工作的总体思路是：深入贯彻落实党的二十大和中央、省委有关会议精神，按照市委九届四次全会提出的工作要求，扎实推进“三三四四五”战略布局，牢牢把握“四条工作主线”不动摇，坚持稳中求进工作总基调，以“六个城市”建设为引领，围绕“6868”发展目标，把“拼经济”摆在更加突出的位置，坚定不移地推动经济发展，坚定不移地促进民生改善，坚定不移地守护好人民群众健康和生命安全，全力构建梅河口高质量发展新格局，加快建设梅河口新区和高质量发展先行示范区。

2023年经济社会发展主要指标要高于全省平均水平，努力实现两位数增长，为实现“十四五”目标任务奠定坚实基础。



今年，要突出抓好以下十个方面工作

// (一) 突出开放合作，持续增强项目建设支撑力

围绕建设高质量发展先行示范区，坚持把招商引资和项目建设贯穿经济社会发展全方位、全过程。

● 锲而不舍抓招商引资

强化全员招商、以商招商、产业链招商、平台招商。

● 持之以恒抓项目建设

精心谋划项目
充实项目储备库，增强发展后劲，全年谋划入库500万元以上项目300个。

全力推动项目
支持已建成项目良性发展。紧盯重点项目建设关键环节。

倾情服务项目
全要素保障、全链条跟踪、全方位服务。推动签约项目早日落地开工。

// (二) 突出集群集聚，持续增强医药食品竞争力

围绕建设中国北方食药健康城市，打造更具核心竞争力和市场影响力的百亿级产业集群。

● 做强医药健康产业

深度融入“长辽梅通白延”医药健康产业走廊，重点发展生物药、化学药、中成药、医疗器械、医用耗材以及特医食品，推进医药健康产业全链条发展。

● 做优食品加工产业

完善食品加工产业链，推动休闲食品、即食食品、餐桌食品和酒类饮品全面发展。

// (三) 突出多点多元，持续增强商贸物流辐射力

围绕建设东北地区商贸物流城市，提升商贸消费品质，加快建设现代物流体系。

● 着力发展现代物流

农产品冷链及现代化智慧物流园全面投入使用，建设吉林省乃至东北最大的农特产品批发市场，年销售收入达到160亿元。

传化物流“公路港”项目投产达效，实现产值50亿元。

推动山城现代物流产业园建成运营，规划建设海龙物流产业园，构建山城—梅河—海龙物流产业带，打造东北地区物流中心。

● 着力丰富商贸市场

打造高品质都市商圈。培育做大特色街区。持续激发消费潜力。促进电商产业加快发展。



// (四) 突出提质增效，持续增强旅游产业带动力

围绕建设国家全域旅游示范城市，持续释放旅游业“一业兴带百业兴”乘数效应，撬动经济快速增长。

● 构建旅游发展新格局

规划编制全域旅游精品线路和全景图，围绕“两山两湖”，加大旅游项目建设和产品打造，构建主城引领、东西协同的“一主两翼”全域旅游发展新格局。

● 塑造旅游发展新优势

推动旅游产业与文化、体育、乡村振兴等业态融合发展。全年接待游客2300万人次，旅游业综合收入达到100亿元以上。

// (五) 突出培育壮大，持续增强新兴产业创造力

围绕增强实体经济实力，改造升级传统制造业，发展新兴绿色产业。

● 发展装备制造业

装备制造业预计实现产值50亿元。

● 壮大建筑及其配套产业

打造辐射东北区域的装配式建筑产业园区。建筑及其配套产业预计实现产值120亿元。

● 培育新能源新材料产业

打造新能源产业园。挖掘风资源条件。打造新材料产业高地。

// (六) 突出支持扶持，持续增强市场主体新活力

围绕激发有效市场活力，不断优化营商环境，加快推进国有经济和民营经济健康发展。

● 大力支持国有经济稳健发展

全市国有企业经营收入要达到25亿元。

● 大力扶持民营经济有序发展

设立“中小微企业服务直通车”，常态化开展“助企服务年”活动，梯度培育“专精特新”中小企业。

● 大力鼓励市场主体蓬勃发展

全年新增市场主体1.5万户。

// (七) 突出品牌效应，持续增强区域中心凝聚力

围绕建设社会事业全面现代化城市，不断提升区域中心城市首位度、集聚力和辐射力。

● 优化医疗资源服务

争创国家区域医疗中心。构建“一心多点”的现代化分级诊疗服务体系。增强突发公共卫生事件应急处置能力。打造东北地区健康养生新高地。

● 优化教育资源配置

推动学前教育普惠发展。推动基础教育优质发展。推动高等教育特色发展。



● 优化文体资源供给

启动建设非遗文化街区。推动文化创意展览中心投入运营。持续举办特色文化活动。打造东北赛事名城。

// (八) 突出增产增收，持续增强农业发展生命力

围绕建设农业现代化示范城市，全面推进乡村振兴战略，巩固拓展脱贫攻坚成果，实现农业增产、农民增收、农村增色。

● 提高粮食生产能力

完善农田水利设施项目11个，新建高标准农田6.9万亩，新建黑土地保护建设项目3.3万亩。落实粮食播种面积163.5万亩，农业综合机械化率达到95%，力争粮食产量突破18亿斤。

● 调整农业产业结构

持续推进“十百千万”工程及镇村“双二百”“双五百”工程。

改善农村人居环境

● 高标准开展“千村示范”“百村提升”创建工作，建设宜居宜业和美乡村。

// (九) 突出共建共享，持续增强城市功能吸引力

围绕建设现代化美好宜居城市，丰富美好城市内涵，提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

● 高标准建设城市

持续改善人居环境，畅通城市道路“微循环”。推进海绵城市系统化建设，全面提升基础设施韧性。完善城市配套功能，优化城区热源配置，实施城市路灯节能亮化改造工程。积极推进“长辽梅通”高铁站址工作，加速推进梅河“高铁时代”到来。

